

話的術師

青少年的智慧

巴旭亞
老師

٦٤

中華民國九十四年十月

教育實習輔導通訊

Center for Teacher Education

 Tamkang University

大學 江漢

●發行單位：淡江大學師資培育中心
●指導老師：呂旭亞、陳錫珍
●編輯：李亭儀、陳小婷、陳偉達
●郭鳳婷、范育嘉、黃瓊慧
●丁柔丰、鄧麗菁、葉欣妮
●理 話：(02)863-13915
●梁淑芬、陳玟玎、葉欣妮
●地 真：(02)2622-9751
●網 址：台北縣淡水鎮英專路151號
<http://www2.tku.edu.tw/~tdax/>

我們對青少年年感受的悲慘(misery)——以至多多少少？我們從類似的研究中得知——說，患會解說，青少年年們比較容易有情緒疾患。更精確地說，憂鬱症——demoralization)的狀況，而不是憂鬱症。約翰霍普金斯醫院的精神科醫師傑朗·法蘭克(Jerome Frank)在其心理治療經典之作《信念與療癒》(Persuasion and Healing)中說到：「當發現自己無法達成擺在面前的要求，同時又無法從環境中擺脫時，就會變得情緒低迷。」情緒低迷的人「清楚地意識到自己無法改變自己的新情境中，而且總是無法滿足父母、同儕及自己的期望，同時覺得無力影響結果，這時人類都必須為這種侵犯到自己的雜亂經驗強套上一套假設世界，週遭環境就會變得無法預料，而假設世界，週遭環境就會變得無法預料，而

情緒為何低迷？

卷之三

中等學校暨國民小學教師 九十四年度大學院校院師 資培育中心 獲榮



一九四九年大學院校師資培育中心評鑑報告書

過不確定及沮喪的時光。所有的青少年都走過沮喪時光，並且受苦於不時出現的格格不入感受，以及對未來的不確定性。小心別把這個成長歷程「醫療化」，正確定性。不如致力於兒童精神分析的安娜·佛洛伊德(Anna Freud,一八九五—一九八二)所說：「想要在青少年期表現正常的這種想法本身就不正常。」而我們必須記得，路特和其他人做了是不正常。「悲慘」的狀況。截錄自《我的孩子得了憂鬱或憂鬱症》心靈工坊出版社

不需要因情緒低迷的症狀而去接受治療。但如特殊的論點，這些挑戰，調適及壓力「不會同不單單可以不斷地列下去，這些人能夠幫助他們走、支持、有經驗的人們包围著父母、老師、名醫、神職人員，甚至是年齡較長的朋友，名譽和威望、有幸得到這些要求；他們被一群關相信他們的有效關鍵因素出乎意料地簡單：病人必須要治療他們。幸運的是，大部 分年輕人在生活中多少都有幾個人達到這些要求：他們被一群人尋求專業心理治療患者，發現心理治療對這些迷症狀的人們，比方那些因嚴重憂鬱與焦慮而展出心理情緒低迷的概念。他研究具有情緒低發在研究心理治療有效性的過程中，法蘭克發心理上的資源窮於因應。

對眼的人外出約會，但是卻被拒絕了（或許我們會考慮不如自己所想的那麼好、受歡迎）；他們會考慮繼續這般正向成就，也可能產生負向認同的疑惑（我一定會被討厭）。青少年往往假設，在身上發生什麼樣的事情，就表示自己是個怎樣的人。他們對於失望和挫敗有強烈的反應，因為會疑慮這樣的事情將顯示出他們是怎樣的人。以及未來會是什麼樣子。

話，但是他有時候的回答又實際到令人嚇一跳。亞斯伯格症患者有著極高的道德標準，但是，當我陪同他們練習的時候，我發現他是一次班上私自偷訂外食被他發現，雖然老師睡一隻眼閉一隻眼的當作沒看到，只見他卻在旁邊望著大家默默地念著「學校規定不能訂外食，這樣是不對的，怎麼可以訂外食？」而斯伯格症患者在動作的協調上有些困難，因此很奇怪，讀了一篇綱路文章後才知道，原來亞斯伯格症患者也很強迫或憂鬱等症狀。我們所須要做的就是焦慮、面對學生從一開始的慌亂緊張漸邁向牛角尖。

高一班上有位學生常常看到他獨自一人因為成績而鬱鬱寡歡，看到他愁眉苦臉的樣子便是轉移他心情不好的注意力，讓他不要過於專注在考試考不好或造成痛苦的焦點上，繼續鑽進去和現在的時光交叉口，很不合邏輯的比好！」，聽到了他這樣說讓我突然覺得彷彿置身在過去為什麼有時候他和我講話的時候，有時候會看著我，有時候注意力又飄到它處，玩一下手指頭或是其他小紙片等等。有一次很妙，他跑來跟我說：「老師你看。」我真的一個人不知道如何回應他，就先看看他在幹嘛，只見他擺動著那根頭髮，眼睛一直隨著那根頭髮凝視擺動著。於是我也打破沉默，我問：

「不會呀！就我知道你喜歡畫畫也畫得不錯，可以朝畫藝術的這個方面發展呀！」

「怎麼不會，這些科目很重要，現在都考不好了，我的人生要完蛋了！」

「怎樣不會？我完了，沒有一個科目表現得比較差？只見他支支吾吾緩慢地說著，

「怎麼辦？我完了，沒有一個科目表現得比較好。我人生要完蛋了！」

「不會呀！讀書和成績只是人生中的一部份，只要你有盡力就可以了，你的人生不會完蛋的。」

「我心頭一驚，雖然沒有看過他畫畫，但耳聞過老師說他愛畫畫，才想說拿他的興趣來安慰他，沒想到他卻無情地把我的安慰給回絕了。心理自然有點亂了分寸，不知如何繼續開導他。只是繼續對他說，「哎呀！你不要這麼悲觀嘛！這些科目的成績只是人生過程的一小部分罷了，無須過分的再意，找出你的興趣朝到底那根頭髮對他有何意義，所以就離開了。他沒想到隔壁天，他拿著一個上面寫著護身符的信封跑到我面前說：「我完了！該製一小信封跑來問我和另外一位同事，

「老師你看！」

「這是什麼？」我和另一位同事不約而同地離開了。

「是昨天那一根嗎？」我問。

「是頭髮。」同事回答。

「你看」，舉高拿著信封的那隻手，讓日光燈透過信封。

「這是什麼？」我和另一位同事不約而同地離開了。

「一台錄音機一樣難過地重複說：「我完了！該製一小信封跑來問我和另外一位同事，

「老師你看！」

「這是什麼？」我和另一位同事不約而同地離開了。

「我跟同事不約而同的對看了而笑，一來覺得他兩者都有社交技巧的缺陷，但是亞斯伯格患者有著共通處和相異處，最明顯的不是雖然

「是昨天那一根嗎？」我問。

「這是什麼？」我和另一位同事不約而同地離開了。

「我跟同事不約而同的對看了而笑，一來覺得他兩者都有社交技巧的缺陷，但是亞斯伯格患者有著共通處和相異處，最明顯的不是雖然

學生學習問題之我見



黑，一個好老師的典範，正站在不斷的追求進步，樂趣讓我甘於不斷的學習的生活有壓力、有樂趣也會覺得力不從心，但是實習到最後的人就會收穫豐碩而，堅持之道無他，便在下定決願，有願就有力。大家共勉之！

實習以來的所見所聞



釋文，課文內容架構詳細的說明，以及曰記、每
曰一文的要求。這些許多老師忽略的地方，我
的輔導老師不厭其煩的進行著，教學不該從老
師的方便著手，而應以學生最大的利益為起
點，一個好老師的典範，正站在我的面前。

接觸學生也有一段時間了，除了在一旁觀察之外，也有不少親身的體驗；今就學生在學習上和一些上課時我所觀察到的問題，來做一個探討和分享。

在暑期輔導期間，我負責一班七年級學生的閱讀課，第一次由我來掌控整個教學的進行，在充滿挑戰；在接觸過學生後，我便大略地發現一些問題，第一是程度上的差異。我們可以從發言和反應上看出一些端倪。另外，在收回學生的學習單後，更可見一些學生的基本功不是我教的不清楚，這時我思考了一個問題，是說了這個問題必然會存在，是故我必須想辦於困難，但在和學校一些老師討論過後，他們說了這個問題必然會存在，是故我必須想辦法去提升和建立學生的學習興趣。我在上課的內容上便做了一個調整，我把相關的知識用遊戲的方法來帶領學生，運用的分組討論和台上台下發表的方法，讓學生能從中激發一點學習的興趣。當然，我們都做過學生，我們都知道，當要上台發言時，都會緊張，也不甚喜歡，不過，我認為適度的上台講講話，不也是強迫學生在課堂上思考並專心聽講的一種方式嗎？果然有了一點壓力，學生多少都能講講閱讀的心得，學生在學習上也算有一些進步；除了這個問題之外，學生在學習態度上也有偏差，因為他們才由國小進到國中，在學習上還保留著國小的問題

不理解性的家長一直批評我們的處理態度。根本不想讓他的孩子就讀，真是令人枉枉。八月！忙碌的八月，由於即將開學碌不堪。其中壓力較大的是數位教材的外比賽，這是我們資訊組長給實習老師的一項作業。這是很感謝老師那時的規定，否則以人的習性，通常會選擇放棄。不管得獎與否，一遭就是向前跨出一步。

開學，轉身投入班級事務的處理，年級是三年級，一個嶄新的班級，必須開始建立起自己的常規。我十分佩服自己排個路隊。印象很深刻，那時候老師先畫位置圖，詳細解說各路隊路線，排好隊形就避免了。老師除了班級經營有一

在Erikson提出的八大發展階段中，青少年期是自我認同發展的關鍵時期，而此時期的發展危機為自我認同與角色混淆 (Self Identity vs. Role Confusion)，國高中生在追求獨立自主的過程中，常會面臨到許多內在的矛盾和外在的衝突。於是藉由一些叛逆性或攻擊性、易怒的行為來舒解其所面對的壓力。尤其當家長或教師無法認同或瞭解青少年在發展上的需要和面臨的困境，仍以權威性態度和不當的溝通方式對待時，成人與青少年彼此間的衝突越大，青少年情緒的動盪不安也越難減緩，此時偏差行為的發生更是難以避免。

現。那些不見的標示牌，有一天也奇蹟似的再度情緒給發洩了，沒理由再繼續搞破壞，最後好的舉動了，因為他們已經把不能玩遊戲的壞的發洩，然而，學生似乎也沒有再做出一些不個角度來看，把這些無傷大雅的行為當作學生一復行為，我們不認為這偏差行為，反而從另一

得 利 景 寶

http://class1.htm
http://www.bjtu.edu.cn/~yuanzhi/

http://class.nchu.edu.tw/
http://www.healthcity.net.tw/
台灣心理諮詢商資訊網
asp?id=3395
國軍北投醫院臨床心理師工

http://www.mmes.tpe.edu.tw/counsel_office

為的發生更是難以避免。因此，在處理偏差行為時，教師的態度就格外重要，我認為至少要做到以下三點：（1）要運用同理心！（2）要信任、要尊重！（3）要以身作則！

要能從學生的角度出發，了解學生心裡的想法並接納學生的觀點，並試著找出錯謬行為的背後目的；要信任學生、尊重學生，相對的學生才會信任你、尊重你，尤其青少年期的孩子錯事情也沒差；學生以教師為榜樣，教師不能以身作則，自然也無法要求學生的行為！禁止學生說髒話，教師平常上課卻脫口而出，這不是很可笑的事嗎？所以要求學生遵守時間，自己也要準時出席才會正常學習。

在Erikson提出的八大發展階段中，青少年期是自我認同發展的關鍵時期，而此時期的發展危機為自我認同與角色混淆 (Self Identity vs. Role Confusion)，國高中生在追求獨立自主的過程中，常會面臨到許多內在的矛盾和外在的衝突。於是藉由一些叛逆性或攻擊性、易怒的行為來舒解其所面對的壓力。尤其當家長或教師無法認同或瞭解青少年在發展上的需要和面臨的困境，仍以權威性態度和不當的溝通方式對待時，成人與青少年彼此間的衝突越大，青少年情緒的動盪不安也越難減緩，此時偏差行爲

3. 要感動別人前要先感動自己
2. 孩子尋找發表的舞台
1. 孩子多開幾道窗

苦的事情中，我聽到了幾句話讓我印象深刻：
當老師的老師”，在她談了很多她在南投長福國小中有趣及辛苦的事情中，我聽到了幾句話讓我印象深刻：

位曾經不想當老師的人來說應該是很困難的吧！
參考，對一位想像當老師的人來說應該都是輕而易舉，但是對一位這次所講的講師：廖婉斐老師，便是上述“一位曾經不想當老師的老師”的老師應該是輕而易舉，但是對一位這次回淡江大學參加的研習座談內容是談「班級經營」。

* 參加研習活動及座談

想對學生付出更多。

學生的祝福，而且感覺到學生有認同我是他們的老師，會讓我更卡，心裡真是有莫名的激動，因為這是第一次以教師身分得到小教師節當日的教師節慶祝活動中，我收到小朋友給我的感恩小卡上的東西，還要給學生許多他們用到的知识。
在九個月中，算起來我和小朋友相處也才滿一個月，但是在課本上的東西，還要給學生許多他們用到的知识。

連我都可以學到很多，例如多音字及童詩教學，教學不只是教外還有很多讓學生學習的部份，不只是學生能加強語文能力，則外，還在學習邱老師上課所使用的程序，另外還發現邱老師在觀察邱老師上課時，除了學習邱老師上課時所使用的規

常與我分享上班上的事務，讓我能快速進入狀況。
九月是我正式在四年六班開始實習的日子，一開始最重要的是要記住學生名字，很幸運的大家都主動與我互動，這

過的，但是這次從做中學，在江芳存老師的指導下獲益良多。
和記錄，在完整的參與這項工作中，雖然很多事情都是我沒接觸過，但這次從做中學，在江芳存老師的指導下獲益良多。
在訓導處中九月有一項研習「九十四年度台北市西區導護志工沿習」，這是我在我在訓導處中第一份全程參與的工作，從編製與會員名單、製作名牌和場地佈置到研習當日的辦理報到、攝影和記錄，都是我在訓練導處中第一份全程參與的工作，最後發

辦的活動也都很成功，看到這樣的成果，前置作業的辛苦也都一真得很開心，因為沒想到我也收到好幾張小卡，而教師節當日所都不太期望會有很多學生共襄盛舉，但是當日貼小卡的情形讓我不太無蹤。例如在教師節前讓學生貼上給老師的感謝小卡，本來辛苦，但是在活動當日看到了成果，雖然事前的準備都是很非想變成絕望，或許你可能懷疑我過於杞人憂天，然而我們班的項目是學校日，另一項是教師節慶祝活動，雖然事前的準備都是很

● 東園國小實習教師 李寧儀

實習概況及心得

實習心得 3



我想整場座談我可能沒辦法吸收到廖老師的所有精髓，但只

要能吸收到一小部份，對我來說也是很成長。

因材施教的理想

● 東園國小實習教師 陳小婷



久，可是大家好像都沒看到一樣。我覺得，我們生病了...」
鬧去，所以昨天衛生終於氣哭了，他一個人獨自坐在座位上哭來便掃，根本就沒弄乾淨就急著叫衛生來檢查，檢查沒過還是隨便

口說道：『一年級的時候我就告訴你們，看到不對的事情應該說出來，這是幫助同學不是害同學，不要隱瞞實情直到事態嚴重爆發才後悔沒有先說。這是一種道德勇氣而非不講義氣，你們不需要知道是誰寫在聯絡簿上，而是應該要感謝他說出來救了全班。』

進入東園國小數個月以來，覺得要成為一位良好的老師，並以其品格教育著手，對於一些有問題的孩子，當然會遇到煩惱而空了。

尤其品格教育著手，對於一些有問題的孩子，歸納出以下幾點悟。
1. 班級經營首先要重視學生培養良好的互動管道，例如嚴格禁抗拒、排斥。這時老師並不會大怒及斥責，暫時忽視不理，然後抗拒、排斥。這時老師並不會大怒及斥責，暫時忽視不理，然後

2. 放下老師身段，關懷學生很重要，但並非無界線，因爲此必須建立自己在學生心目中的權威地位，讓學生體認

3. 平時注重學生的言行，禁止在學校做出逾矩的行為，例如罵髒話、欺負同學、頂撞老師等，違者依情節輕重，誰才是老大。

4. 有時候小事化大事，藉由特殊事件來使學生明白倫理道德的重要性。
5. 老師平時也要注意自己的言行，以免做出不良示範。

適性教學是教育的一種理想，然而一直思考該如何實踐的路邁進，或許過程艱辛又難以見到成果，然而我卻深信教育的好使得老師心情不悅而擺臭臉。

今天中午，我如往常一般走入教室，準備和班上一起共進午餐，就定位後指導老師也進來教室內。吃完午餐，班上同學跑來問我：『老師今天是不是心情不好，臉色怪怪的...』平時當我看得到在班上看到她，多半是很正經嚴肅的表情，因此並沒有覺得好使得老師心情不悅而擺臭臉。

下午休鐘響起，班上把英文單字考完準備午休時，老師將椅子移到講台中央後突然叫全班起立，臉色凝重、語重心長的開容，你們大家把眼睛閉上，仔細想想你有沒有錯。』

「我覺得衛生肢長很可憐，因為很多人每次打掃的時候都隨很深...除了覺得很難過，也非常的生活。我現在來唸他寫的內容，你

「今天，我看到有同學再聯絡簿上寫了一件事情，讓我感觸到許多她是在南投長福國小中有趣及辛苦的事情中，我聽到了幾句話讓我印象深刻：『廖婉斐老師，便是在上述『一位曾經不想當老師的老師』，在她談了很多她在南投長福國小中有趣及辛苦的事情中，我聽到了幾句話讓我印象深刻：

當老師的老師』，在她談了很多她在南投長福國小中有趣及辛苦的事情中，我聽到了幾句話讓我印象深刻：

教育小語

黃炳煌 全師

◎ 處於如此多變的世界，只擁有一技傍身

◎ 讀書要有成，除了「用心」之外還要

◎ 「之長」是不夠的，而應力求「多技傍身」。

◎ 沒有問題（question）本身就是一個

◎ 大問題（problem）。

◎ 在白畫裡，一隻小螢火蟲一起飛舞，作用；但在黑夜裡，牠可以發出一點微光亮；如果千萬隻螢火蟲一起飛舞，便能照亮出一條光明大道。

班級經營－道德開氣

● 三芝國中實習教師 鄧麗菁



5. 老師平時也要注意自己的言行，以免做出不良示範。

4. 有時候小事化大事，藉由特殊事件來使學生明白倫理道德的重要性。

3. 平時注重學生的言行，禁止在學校做出逾矩的行為，例如罵髒話、欺負同學、頂撞老師等，違者依情節輕重，

2. 放下老師身段，關懷學生很重要，但並非毫無界線，因

1. 班級經營首先要重視學生培養良好的互動管道，例如嚴格禁抗拒、排斥。這時老師並不會大怒及斥責，暫時忽視不理，然後

2. 放下老師身段，關懷學生很重要，但並非毫無界線，因

3. 平時注重學生的言行，禁止在學校做出逾矩的行為，例如罵髒話、欺負同學、頂撞老師等，違者依情節輕重，

4. 有時候小事化大事，藉由特殊事件來使學生明白倫理道德的重要性。

5. 老師平時也要注意自己的言行，以免做出不良示範。